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Практика вивчення шкідливої ентомофауни сільськогосподарських культур 

в Україні нараховує понад вікову історію. З метою захисту полів від шкідників, 

ще в 80-х роках ХІХ ст. в Україні в деяких великих містах (в Одесі, Харкові) були 

створені спеціальні ентомологічні комісії. До їх складу входили професори 

університетів та представники земств. Одна із перших загальних характеристик 

видового складу комах-шкідників агроценозів Полтавщини була зроблена 

В. І. Філіп’євим в 1883 році. У своїй роботі він описав 36 видів найпоширеніших 

шкідників полів, саду, городу. Серед них значне місце було відведене 

детальному опису шкідників зернових злаків – сарані італійській, хлібним жукам 

та ґрунтоживучим шкідникам. Пізніше короткі відомості про найпоширеніших 

шкідників агроценозів колишньої Полтавської губернії, з’являлися у щорічних 

звітах Статистичного бюро Полтавського губернського земства. Ці відомості 

базувалися на звітах повітових агрономів, які час від часу надходили до земства. 

Ще одним джерелом, з якого можна було дізнатися про видовий склад шкідників 

полів був журнал «Хуторянин», який також регулярно видавався Полтавським 

губернським земством. Значне місце в даному журналі відводилося питанню 

залежності видового складу та кількості шкідників від рівня ведення 

господарства. При цьому наголошувалося на найбільш прогресивних і 

ефективних. Але така інформація публікувалася не регулярно, що своєю чергою, 

не давало змоги прослідковувати за особливостями поширення шкідників в 

межах колишньої Полтавської губернії. Та і взагалі, якщо врахувати той факт, 

що визначення видового складу шкідників та обстеження агроценозів 

проводилося не фахівцями, то реальну картину ентомофауни того часу 

встановити дуже важко. Більш узагальнені й систематизовані дані про видовий 

склад шкідників посівів сільськогосподарських культур колишньої Полтавської 

губернії та їх поширення по її території з’явилися у 1904 році. Велику увагу у 

цьому виданні було приділено особливостям поширення найнебезпечніших 

шкідників агроценозів з озимою та ярою пшеницею того часу – сарані італійській, 

хлібним жукам, злаковим мухам та ґрунтоживучим шкідникам. У вище 
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розглянутий період практичної ентомології, як окремої науки, не існувало. Вона 

була частиною зоології й, відповідно до цього, її задачі зводилися виключно до 

вивчення біології комах. Причому біологія комахи вивчалася відірвано від 

рослини, шкідником якої вона була, а заходи боротьби, які рекомендувалося 

проводити, базувалися на висновках, зроблених теоретично, без належної 

перевірки на практиці. Вимоги, щодо необхідності перевірки методів боротьби 

зі шкідниками сільськогосподарських культур на практиці були висунуті загалом 

— ентомологічними земськими з’їздами. Впровадження даної ідеї розпочалося з 

виникненням ентомологічних станцій і відповідних ентомологічних відділів 

сільськогосподарських дослідних станцій. Полтавська дослідна станція одна із 

перших почала впроваджувати цей проєкт в життя. Початком детального 

вивчення видового складу шкідників Полтавщини можна вважати 1910 рік [3]. 

У 1910 р. був створений відділ ентомології на Полтавській 

сільськогосподарській дослідній станції. Новостворений відділ очолив Микола 

Васильович Курдюмов (1885–1917). Він доклав чимало зусиль для організації 

його роботи та облаштування. За його клопотанням на Полтавській дослідній 

станції збудували інсектарій, вегетаційний будиночок, виготовили 

шестикамерний термостат конструкції Курдюмова. Вже через рік після 

створення ентомологічного відділу, в 1911 р., виходить перший випуск праць 

Полтавської дослідної станції, який був повністю сформований відділом 

ентомології [1].  

У програмі робіт відділу сільськогосподарської ентомології 

М. В. Курдюмов повністю розкрив стан розробки основ прикладної ентомології 

та систематизував всі відомі на той час методи боротьби з найпоширенішими 

шкідниками, розділивши їх на фізичні та біологічні. Він систематизував фауну 

шкідників зернових культур, започаткував агротехнічний метод захисту рослин 

від шкідників та підготував першу монографію з ентомології, присвячену 

комплексу шкідників зернових культур. Автор вперше обґрунтував залежність 

видового складу фітофагів від кліматичних умов та видового складу харчових 

рослин, коштом яких живляться комахи. Також Микола Васильович у своїх 

наукових працях того періоду наголошував на тому, що в поширенні шкідників 

велику роль відіграє їх екологічна пластичність стосовно умов довкілля, 

підкреслював, що видовий і чисельний склад шкодочинної ентомофауни 

залежить від рівня ведення господарства. Разом з тим, технологія вирощування 

сільськогосподарських культур постійно удосконалюється, що не може не 

відображуватися на динаміці чисельності окремих видів шкідників. У зв’язку з 

цим, автор наголошує на першочергове значення для регулювання та зменшення 

чисельності шкідників злакових культур, агротехнічних методів. Тому, вже в ті 

часи вчені-ентомологи й спеціалісти-практики звертали увагу на необхідність 

широкого впровадження в практику агротехнічних заходів, які негативно 
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впливають на життєдіяльність шкідливих комах (фітофагів) і позитивно – на 

ентомофагів.  

У роботах Курдюмова М. В. наводиться комплекс агротехнічних заходів, які 

сприяли зменшенню чисельності багатьох шкідників хлібних злаків. Зокрема, 

наприклад, він наголошував, що обробіток ґрунту може бути обмежувальним 

фактором для деяких шкідників і радикально змінити шкідливу фауну даного 

конкретного регіону. Одним із головних заходів того часу щодо знищення 

чисельності шкідливої черепашки, було ранньовесняне загрібання опалого листя 

(підстилки) у місцях зимівлі дорослих клопів, що в принципі залишилося 

актуальним і дотепер [1]. 

З пшеничним трипсом, враховуючи те, що личинки зимують  переважно в 

стерні, рекомендувалося боротися за допомогою спалювання стерні. Було 

встановлено, що негативний вплив на чисельність трипса має також лущення 

стерні та оранка в липні. У зв’язку з пошкодженнями хлібів злаковими 

попелицями автор вважав, що особливо значна їх чисельність буває на полях 

сільськогосподарських культур з більшим вегетаційним періодом, тобто на 

ранніх строках посіву. Щодо озимої совки, автор наголошує на залежність 

кількості гусені озимої совки від наявності бур’янової рослинності на полях, на 

яких планується посів озимих хлібів, тобто на необхідність чистого утримання 

полів на яких планується посів озимих. Спостереження проведені на Полтавській 

дослідній станції показують, що на ранніх парах, на яких відбувалися періодичні 

культивації, кількість озимої совки була мізерною. Особливо ефективною є 

культивація на полях, які відводяться під озимі культури на початку серпня. 

У цьому випадку на посівах озимих практично не знаходили гусені. 

Весняне боронування озимих хлібів призводить до розпушування кірки на 

поверхні ґрунту, що сприяє також погіршенню умов життєдіяльності  личинок 

хлібного туруна, що перезимували, позаяк боронування руйнує колисочки де 

зимувала гусінь. При цьому личинки опиняються у несприятливих для їх 

життєдіяльності умовах та гинуть [2].  

Головним заходом у зниженні чисельності хлібних жуків у той час був 

ручний збір дорослих комах за допомогою спеціальних сачків. Рекомендувалося 

також на початку червня, коли яйця і відроджені личинки розміщені у верхньому 

шарі ґрунту, проводити мілку оранку. Автор відмічає низку умов, які впливають 

на чисельність дротяників, серед них посів озимих по багаторічних травах, 

строки посіву.  

В роботах М. В. Курдюмова наголошується, що парові посіви озимих є 

головним заходом боротьби з гессенською мухою. Важливими є також строки 

посіву, особливо ефективними є пізні посіви, а ранні посіви неминуче приречені 

на невдачу. У зв’язку з цим ефективними були принадні посіви ранніх строків. 

Спалювання стерні та заорювання падалиці озимих також вважали ефективними 

методами знищення гессенської мухи. Було відмічено, що зниження  
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пошкодженості озимих шведською мухою спостерігається на пізніх посівах. 

Позитивно впливає на зниження чисельності цього фітофага також глибока 

оранка. Збирання врожаю озимих на низьких зрізах та випалювання стерні 

рекомендувалася для винищення личинок хлібного пильщика. Автор також 

констатує істотний вплив на чисельність фітофагів паразитичних комах 

(ентомофагів), а також грибних та бактеріальних хвороб. На практичне 

використання біологічних методів уже в ті часи вчені звертали багато уваги, але 

і в сучасних системах захисту рослин цей чинник не набув широкого 

практичного використання [2]. 

Отже, на Полтавській державній сільськогосподарській дослідній станції ще 

на початку XX ст. був створений ентомологічний відділ де вперше були 

проведені дослідження і систематизовані матеріали щодо видового складу, 

шкодочинності та поширення основних шкідників польових культур. 

Завідувачем відділу Курдюмовим М. В. були систематизовані й узагальнені 

матеріали з агротехнічного методу захисту рослин, який й дотепер не втратив 

свого вирішального значення. 
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